

Уникальная находка

Археологами Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова во время раскопок обнаружены останки дружиныника, датируемые дохристианской эпохой.

Экспедиция под руководством старшего преподавателя кафедры археологии Алексея Авласовича во время исследования одного из курганных могильников Славгородского района (Могилевская область) наткнулась на ряд интересных артефактов. Вскрыв курган, исследователи старины обнаружили человеческое захоронение. Рядом с останками найден поясной набор дружиныника времен Киевской Руси и арабский дирхем. Погибший похоронен по обряду кремации, что свидетельствует о дохристианской эпохе погребения.

У исследователей появилась уникальная возможность подтвердить исторические сведения археологическими данными. Ведь согласно летописи в 984 году передовой отряд киевского князя под руководством воеводы по прозвищу Волчий Хвост нанес поражение отряду радимичей, после чего проигравшие вынуждены были платить дань и подчиниться воле Киева. Точно локализовать место боя историкам пока не уда-

лось. В различных публикациях высказывались противоположные мнения, среди вариантов как Славгородский район, так и Гомельская и Брянская области.

Со слов руководителя экспедиции Алексея Авласовича, находка может поставить точку в давнем споре.

— Предположительно найденный нами воин был одним из участников похода на радимичей. Произошло это за четыре года до официального принятия христианства киевским князем. Поэтому погибшего и похоронили по языческому обряду. Кроме того, керамика и арабский дирхем, найденный при воине, подтверждают наши предположения, — говорит он.

В планах у археологов изучить еще два кургана, и, возможно, новые находки позволят окончательно локализовать место летописного сражения на реке Пищане.

Андрей САЗОНОВ.

Уникальная находка

Фундамент церкви 18 века обнаружен во время строительства моста через реку Днепр по Пушкинскому проспекту в Могилеве. Результатами раскопок, которые ведутся и в настоящее время, поделился доктор исторических наук, профессор, археолог Игорь Марзалюк.

«Это Троицкая церковь — одна из доминант Могилева. Рядом с ней размещалась колокольня. В разных источниках встречаются разные даты строительства храма — 1792 и 1810 годы. Первая, скорее всего, указывает на время закладки фундамента, вторая — освящения храма, — пояснил ученый. — До строительства каменной церкви здесь стояла деревянная».

Закрыли Троицкую церковь после установления советской власти в городе. Во время Великой Отечественной войны здание было серьезно повреждено, в 1950-е годы при строительстве моста через Днепр окончательно разрушено.

Игорь Марзалюк считает данную находку сенсационной для археологов и историков, так как до этого большинство историков сходились во мнении, что фундамент храма, если и сохранился, находится под асфальтом построенной дороги. Тем не менее, между Институтом истории Академии наук Беларуси и УКСом города Могилева еще в мае 2015 года был заключен договор о надзоре за земляными работами, которые проводятся в период реализации проекта по расширению проезжей части моста через Днепр. Осуществлял его Игорь Марзалюк, которому и поступила информация от строителей, обнаруживших фундамент церкви.

«Уникальность этого храма еще и в том, что он последний из могилевских церквей, построенный из местных строительных материалов — так на-

зывающего кирпича-пальчатки белого цвета», — отметил ученый. Возведен он был в стиле классицизма и очень напоминал собор Святого Иосифа, который размещался на улице Первомайской в Могилеве. У историков есть версия, что закладка храма осуществлялась в честь австрийского императора Иосифа и российской императрицы Екатерины II, которые в 1792 году на этом месте наблюдали за учениями русских войск.

В 2016 году проект реконструкции моста предусматривал здесь строительство велодорожки. «Сейчас я готовлю два предложения касательно новой находки, — поделился планами Игорь Марзалюк. — Первое с просьбой корректировки проекта для того, чтобы велодорожка изменила курс движения. Второе — о музеификации объекта, то есть определения границ фундамента, который надо отметить, очень хорошо сохранился. После специальной обработки есть намерение над ним установить прозрачное укрытие, которое позволит сохранить найденное и защитить от разрушения».

Игорь Марзалюк также рассказал о том, что детального описания Троицкой церкви не сохранилось, но имеется достаточно различного рода документации того периода, изучение которой позволит составить представление о внутреннем убранстве самого древнего храма Заднепровья.

Галина ХИТРИКОВА.

